

A helyes egyházpolitika. Szatmárnémeti törvényhatósága f. hó 10-én tárgyalta a kormány egyházpolitikáját. Miután Ujfalussy Sándor főispán hosszabb beszéddel megnyitotta a közgyűlést, Boross Bálint indítványozta, hogy a sok érdekes tárgy közül az egyházpolitikai kérdés vétessék fel első tárgyal, mint a közgyűlés elfogadván a tiszti ügyész indítványa felolvastatott. Az erre felhangzó éljenzés és helyeslés csillapultával Jandrisics János apát, esperes-plébános emelt szót s nagyhatású beszédével, mindvégig lekötötte az általános figyelmet. Elfogadta a zsidók reconposícióját és föltétlenül az állami anyakönyv-vesztését, ellenben állásából kifolyólag az általános kötelező polgári házasságot, mint a mely a katolikusok vallási hitelveit sérti, el nem fogadta. Utána Tabajdi Lajos ref. lelkész szólt az indítvány mellett s elfogadását ajánlotta. Fejes István dr. ügyvéd, mint katolikus azért szállt fel, hogy ezzel is igazolja, miszerint Szatmár város polgársága kötött, ha szabadulva eszmék befogadásáról van szó, nincs vallási és pártkülönbség. A maga részéről indítványozza, hogy a hosandó határozat ne csak a kormányfő és a képviselőházzal, hanem Ugron Gáborral, a város országgyűlési képviselőjével is közöltessék. Végül Novák Antal nagyprepost szólott még az indítvány ellen. Miután névszerűen szavazást kértek, az eredmény az lett, hogy 60 képviselő közül 53 az indítvány mellett és 7 ellene szavazott.

HIREK.

— **Személyi hír.** Lévay Imre, a kegyes tanítórendiek tartományi főnöke ma délután utazott Temesvárra, az ottani társház megvizsgálására. A tartomány-főnök a nagybecskereki főgimnáziumban tapasztaltokról a leghízelgöbben nyilatkozott.

— **A csanádgyházmegyei zárandók péterfillérjei.** A szombati audienzia alkalmával, amikor Deseffy püspök vezetése alatt a pápánál tisztelegtek földieink, igen értékes péterfilléreket nyújtottak át. Így a püspök hataser koronát áldosott és Csekonics Endre gróf ugyanannyt, egy Turek Anna nevű parasztasszony pedig 1200 koronát.

— **A vörös-kereszt-egylet köszönete.** Az országos vörös-kereszt-egylet torontálmegyei választmánya és ideai rendes közgyűlésében Rónay Jenő főispán és egyleti elnök indítványára jegyzőkönyvi köszönetet szavazott a nagybecskereki jótékony-, továbbá az isrealita, valamint a szerb nőegyleteknek azon kiváló sziveségért és önfeláldozó buzgóságért, melylyel a koleraveszély idején felállított levesosztó konyhákban a napos felügyeletet elvállalni és teljesíteni sziveskedtek, továbbá Menczer Lipót választmányi gazdának a levesosztó konyhák szervezése és felügyelete körül tanusított buzgóságáért és fáradozásáért, nemkülömben mindazon nemes-szívű adakozóknak, kik részint készpénz, részint terményadományaik által a népkonyhák fenntartásához és így a szegény sorsuk nyomorának enyhítéséhez tetemes részben hozzájárultak.

Miután ezen határozatot minden egyes adakozóval közölni lehetetlenség, az elnökség a „Torontál” szerkesztőségét kérte fel annak közlésére. Ezen felhívásnak ezennel a legnagyobb készséggel megfelelünk.

— **Kinevezés.** Ő felsége a király Junker János szegedi ítélőtáblai aljegyzőt a módosi járásbíróvá albiróvá nevezte ki.

— **Kikinda költségvetése.** A f. hó 11-én tartott rendkívüli közgyűlésen a képviselőtestület állást foglalt a megye törvényhatósági bizottságának a város költségvetésére vonatkozó ismeretes határozatával szemben. Az állandó választmány azt javasolta, hogy a megye határozatát a város felebbezze meg a kormányhoz. Az állandó választmány javaslata élénk vitát provokált. Kiss Károly városi képviselő az állandó választmány javaslatainak melleszét indítványozta s a megye határozatában a maga részéről megnyugszik. A következő szónokok u. m. Kikinda Győző dr., Bogdán Zsivkó dr., Németh Antal, Trifunács Mladen városi ügyész az állandó választmány javaslata mellett foglaltak állást. A közgyűlés 68 szóval egy ellenében az állandó választmány javaslata fogadta el. A képviselőtestületen kívül az egyes felekezetek is felfolyamodással fognak élni a megye határozata ellen, melylyel a város költségvetéséből a felekezeti iskolák segélyét törölték.

— **Esküvő.** Tóiban f. hó 10-én vezetette oltárhoz, az emilienbófi uradalmi templomban Szánder Ferencz gróf Csekonics uradalmi tisztje, Kriszt Frida kisasszonyt, Kriszt pármái hercege torontáli uradalmi igazgatójának leányát.

— **Változások a temesvári ügyvédi kamaránál.** Dr. Bleyer Izso, dr. Weisz Bernát és dr. Kedacic Viktor ügyvédek Temesvár székhelylyel, dr. Schendl Emil ügyvéd Pancsova székhelylyel, dr. Haag Aladár ügyvéd Verseca székhelylyel, dr. Biriescu Sándor ügyvéd Pancsova székhelylyel és dr. Geszt Armin ügyvéd Temesvár székhelylyel az ügyvédi lajstromba felvették; ellenben Rezeiu Fábius lugosi ügyvéd krasó-szerény megye közis. házközösségi előadó-jává és dr. Breuer Mór temesvári ügyvéd a lugosi kir. törvényességhez kir. albiróvá történt kinevezetésük folytán a kamara lajstromából kitöröltettek; Rezeiu Fábius ügyvéd irodáját dr. Narku Liviusz lugosi ügyvéd és dr. Breuer Mór ügyvéd irodáját dr. Braun Adolf temesvári ügyvéd vette át, továbbá dr. Propelionsay Desso temesvári ügyvéd elhalálása folytán a lajstromból kitöröltetett; irodagondnokul Várnay Ernő temesvári ügyvéd rendeltetett ki; dr. Korsós Elemér ügyvéd lakhelyét és irodáját Pancsováról Alibunárra helyezte át, végül Verner János ügyvéd ellen a temesvári ügyvédi kamara fegyelmű bírósága által 148/1892. fejez. szám alatt kiszabott 3 havi felfüggesztés t. évi márcz. hó 31-én lejárván, a nevezett ügyvéd az ügyvédség gyakorlatába visszahelyeztetett.

— **Halálozás.** Arad egyik legtekinthetősebb polgára, ifj. gyoroki Andrányi Károly keresk. tanácsos, az „Andrányi Károly és fia” czég főnöke tegnapi 55 éves korában halt meg.

— **Szilágyi reklámja.** Nem a hatalmas igazságügyminiszterről van szó, akinek úgy sem kell a reklám, hanem Szilágyi Dessőről, színtársulatunk kitűnő tagjáról, a ki csak a színpadon komikus, az életben inkább kedélyes bouvivant. Szilágyi ugyanis, hogy jutalomjátékára figyelemzése a közönséget apró papirlapokat csináltatott a számoló pénzérek számára, melynek egyik oldalán a komikushoz illő jelszó ékeskedik: Ne vessünk. Alább jön aztán a rigmus:

Hó megállj!
Ne siess
Olvasd hátul
S úgy fess!

A papir másik oldalán ökölnyi nagy betűk hirdetik a következőket:

Szilágyi Desső jutalomjátékául f. hó 17-én hétfőn színpadon kerül: Színházi képtelenségek. Rendkívüli mulattató énekes bohózat, operai részletekkel és commis ballettel 4 szakaszban. Irta: Morländer, zenéjét szerző: Holz Ede. Ezen előadásra előjegyezni lehet: Mangold L. ur könyvkereskedésében. A commis ballettől ezuttal indiszkréczió volna irni, csak azt jegyezzük meg, hogy annak láttára Szilágyi Desső jelszava be fog válni, a nézőknek lesz módja a nevetésben.

— **Serfözde Nagyszentmiklóson.** A nagyszentmiklósi sertészialáló részvenytársaság serfözdet és keményítőgyárat épít s e célra 120 ezer forint alapítványt gyűjt részvénykibocsátással. A részvények már 165,000 forintul vannak jegyezve.

— **Ördög, aki nem akar Ördög maradni.** A „Sz. H.” beszélte ezt a józsu történetet: Ördög István azt vette fejébe, hogy ő ezen a földi pályán, mint Ördög, nem akar tovább robotolni. Annyi itt az Ördög Szegeden, gondolá magában, hogy kegyelem ess a városra nézve, ha a maga személyében egy Ördögtől megszabadítja a polgárságot. Kapta magát, névmagyarosításért fordult a tanács utján a belügyminiszterhez, „Ölfy” re akarván jó magyar nevet átöltöztetni. A tanács visszaadta Ördögnek kérvényét, hogy maradjon ő csak Ördög tovább is, mivel csak az idegen hangzású nevetek lehet magyarosítani, mint azt a névmagyarosítás szava maga is mutatja.

— **Az elmeháborodott rémtette.** Csak József szabólegény szilált hajjal, üveges szemekkel rohant be a senkei körorvoshoz:

— Doktor maga?
— Az orvos megrémülve nézett a szerencsétlen emberre és aggódva hebegte:
— Igenis, az vagyok.
— No, ha doktor, hát vágja ki a szívetem!
— Mit beszél?
— Mondom, hogy vágja ki a szívetem. Magának ajándékosom, elteheti spirituszba.

Az orvos rögtön észrevette, hogy elme-háborodott van dolga s minthogy az rémesen látszott kitörni a szerencsétlen emberen, intézkedni akart a kórházba szállítása iránt.

De Csák József időközben kiszaladt és vadul ordította az utcán.

— No ha nem boncsolnak fel a doktorok, majd felboncsolom én magamat!

Az ördög szabólegény ezután hazaszaladt s egy éles kenyhakkással a hasát felvágta. Az önboncsoló esőnyű ordítására elősietett az orvos és bekötötte sebeit. Életben maradásához azonban kevés a remény.

— **Ostor mint gyilkoló eszköz.** Bartók József temerini gasdaember vidám kedély hangulatban tartott hazafelé az úvidéki vásárból. Utközben széles jókedvében ostorát pattogtatta, egy gyorsabb menésre bírja apró ökreit. A megsuhintott hosszú ökörhajtó ostor ólmos vége azonban egész véletlenségből úgy fejbévágott két, az utcán haladó kis gyermeket, hogy mindkettő halva rogyott össze. Bartók ellen, a kinek most már ugyancsak elmúlt a jó kedve, megindították a vizsgálatot.

Színház és irodalom.

* Tegnap Ripp Rippet adták ismét úres padok előtt. Bethleni szépen iparkodott a czimszerepben, de rekedtsége folytán nem ért el hatást. Annál szebb eredménnyel énekelt tegnap Pogány Janka. A Lisbeth mélyen fekvő partija éppen az ő csengő mezzoszopránjának való, melylyel kitűnően érvényre emelte ezen operette szebbnél szebb dalait. A közönség nem is fukarkodott tapsával, hanem majd minden ériája után zajosan megtapsolta a fiatal művésznőt. Igen jók voltak még Szilágyi Desső, Breznay, Mátray, Karacs, Litzemayer Szidi és Bercsy Mari. Dicséretet érdemel a kórus is és a Bokor vezetése alatt kifogástalanul működött zenekar.

* A „Vasárnapi újság” április 9-iki száma 22 képpel a következő tartalommal jelent meg: „Taine Hippolit Adolf.” (Arcsképpel.) Dr. Váczy Jánostól. — „Krisztus és a gyermek” Költemény, Paraskhoz Achilles után új görögbből Hegedüs Istvántól. — „A lubló ember.” Elbeszélés. Irta Mikszáth Kálmán. (Goró Lajos rajzaival.) — „Várkastély a Kárpátokban.” Regény. Verne Gyulától. (Képekkel.) „Báró Edelsheim Gyulay temetése.” (2 képpel. Klöss György pillanatnyi fölvételei után.) — „A chicagói világiállítás.” (12 képpel: 1. A kiállítás épületei madártávtól nézve. 2. Részlet a kiállításból, a laguna felől nézve. 3. Kertészeti pavillon. 4. Tejszarnok. 5. A nők palotája. 6. Illinois állam kiállítási palotája. 7. A kormány pavillona. 8. Halászi csarnok. 9. Közlekedési palota. 10. Művészeti palota. 11. Bányászati csarnok. 12. Gépszarnok.) — „Sarah Bernhardt Budapest.” (3 képpel „Toscából és a „Kameliás hölgy”-ből.) — Irodalom és művészet; Közintézetek és egyletek; Mi újság; Egyveleg; Sakkjáték; Képtalány, stb. rendes rovatok. A Vasárnapi Újság előfizetési ára negyedévre 2 frt, a Politikai Újságokkal együtt 3 frt. Megrendelhető a Franklin Társulat kiadó-hivatalában (Budapest, egyetem utca 4. szám.)

* Az Athenaeum Képes Irodalomtörténetéből, melyet nagynevű tudósunk Beöthy Zolt szerkeszt, megjelent a II. füzet, az előzőhöz hasonló fényes kiállításban és gazdag tartalommal. E füzetben Erdélyi Pál folytatja a pogánykori költészet emlékeiről irt fejtegetéseit, a többi részt pedig Lánosy Gyulának a történelmi társulat közgyűlésén felolvasott nagyérdékű tanulmánya foglalja el: A magyarság az Árpádok korában, melyben a szerző az adatok új a beható vizsgálata alapján az eddigiektől sok tekintetben eltűt felfogásban mutatja be a kor képét: a politikai, társadalmi, művészeti és irodalmi állapotokat. Mind változatosság mind nyomdai kivétel tekintetben sok dicséret illeti meg az illusztrációkat, melyeknek száma a füzetben 15. Erdélyi cikkeit a hún és pogánykori hősök és jeleneteknek a középkori krónikákban található képei, Lánosy Szent Istvánról egy szép initiale s két jelenet, továbbá a pannonhalmi apátság alapítólevelének s a Dalmáciában s nálunk fennmaradt román-magyar építészeti emlékek sikerült másolatai díszítik. Külön mellékletek: egy Corvin-kódex aranyos-esütös bőrkötésének szines mása s a Thuróczi-krónika csimképe, a mint Sz. László megszabadítja az elrablott magyar leányt. A Képes Irodalomtörténet 18-20 füzetre van tervezve, s füzetenkint előfizetéssel is megszereshető. Egy-egy füzet ára 40 kr. Előfizetés 10 füzetre 4 frttal az Athenaeum könyvkiadó hivatalához Budapest (Ferencsik-tere 3.) címszűdő. A füzetek minden könyvkereskedésben is kaphatók.

* Jókai Mór Regényei képes kiadásban. Egy magyar nábob, 3 füzet. — E fényes díszes kiállított vállalat harmadik füzeté érkezett most hozzánk. Ezen füzetben ismét egy esimes aquarell-képet nyújt a kiadó s emellett két iv szöveget 4 szöveggéppel. — E díszkiadást, mely kossorus írónk jubileumának egyik legszebb ünnepe emléket képezi minden irodalom-és műkedvelőnek melegen ajánljuk. Egy-egy füzet ára 40 kr. Előfizetés 10-10 füzetre 4 frttal elfogad a kiadóhivatal (Athenaeum könyvkiadóhivatala, Budapest, Ferencsik tere 3.) és minden hazai könyvkereskedés. A füzetek minden könyvkereskedésben egyenkint is kaphatók.

Táviratok.

Országgyűlés.

(A képviselőház ülése április 13-án.)

Budapest, április 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) A képviselőház mai ülésén befejezte a honvédelmi miniszteri tárcza költségvetését és hozzá kezdett a pénzügyi tárcza általános tárgyalásához.

Egyedül a 48-as honvédek segélyezésénél fejlődött ki hosszabb vita.

Kovács József határozati javaslatot nyújtott be, mely szerint a honvédek segélyezésére fordított 300,000 frtot 500 ezerre kérte felemeltetni.

Hosszabb vita indult meg ezután, melyben Wekerle miniszterelnök, Fejérváry honvédelmi miniszter, Apponyi, Helfy, Hegedűs Sándor és Péchy Tamás vettek részt.

A ház a határozati javaslatot elvetette. Várady Károly indítványozta egy második honvédenház létesítését.

Az indítványt a ház többsége elvetette. A honvédelmi tárcza egyéb tételei vita nélkül lettek elfogadva.

Ezután megkezdődött a pénzügyi tárcza költségvetésének tárgyalása.

Felszóltak: Hegedűs Sándor előadó, majd Molnár József, Makfalvy Géza és Déry Zoltán.

Ülés vége 2 órakor.

A merénylet.

Budapest, április 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) Vaszaryt ma délelőtt meglátogatta Samassa, délután a primás Csernoch apátkanonokkal visszazonosta a látogatást. Azonkívül meglátogatták a primást Apponyi, Szalay, min. tanácsos és Széchényi gróf apát.

A primás által tegnap Csolics családjának kiutalványozott segély első havi részletét ma elküldte Széchényi gr., aki Kohl dr. teendőinek egy részét végzi. Az orvosok ma délelőtt a következő bulletint adták ki:

Főtisztelendő Kohl Medard állapota kielégítő, reggel óta nem változott, hőmérséke 37°, érttése 64, fájdalomról nem panaszkodik, még a sebesülés helyét sem fájjalja. Közérzet folyton jó.

Ma részvétőtáviratokat küldtek és egyszersmind üdvözlőleveleket, a primásnak szerencsés megszabadulásáért, a nagyknadarasi autonóm izr. hitközség, özv. Baross Gáborné, Kállay Béni és neje. Táviratokat küldtek Széchényi Imre gr., Hitesay Kornél, Meszlényi és Holdházy püspökök, Wolaffka stb.

Csolics kihallgatását ma a budapesti törvényszék folytatta. Kohl Medárd reverendáját s egyéb ruháját, melyet a merényletkor viselt, elküldték az ügyészséghez. A reverendán nyolcz vágás van.

Kohl Medárd.

Budapest, április 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) A ma délelőtt kiadott orvosi bulletinnek szerint Kohl Medárd jobban érzi magát. Ma betegsége annyira javult, hogy könnyebb ételeket is vett magához.

Vak hír.

Budapest, április 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) Ma délelőtt fővárosszerte el volt terjedve, hogy Tizza Kálmánt Székesfehérváron, a dunántúli ref. egyházi közgyűlés utáni banketten szélhűdés érte. A hír nem bizonyult valósnak.

Kossuth az aradiakról.

Budapest, április 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) Kozma Andor, a ki Kossuthnál járt, levelet irt Ternajgó aradi gyógyszerésznek, tudatván, hogy utóbbi időben Kossuth gyöngéledett. Kossuth az aradiaknak azt üzeni, hogy helyesli az aradi ereklyemúzeum eszméjét, de azért nézete szerint az országos múzeum nem létesíthetik másutt, mint Budapesten.

A csaczeai mandátum.

Budapest, április 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) Láncey Leót, a csaczeai kerület képviselőjét a képviselőház VIII. biráló bizottsága ma délelőtti ülésén végleg igazolta.

Sztrájkoló bányászok.

Budapest, ápr. 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) Monsból írják, hogy a borinagei szénbányában 8500 munkás sztrájkol. Azt remélik, hogy a sztrájk rövid idő alatt megszűnik és helyre áll a béke. A munkások nyugodtan viselik magukat, csendzavaró incidens nem fordult elő.

Közgazdaság.

Sertésvásár.

A budapest-köbányai sertéskereskedelmi csarnok távirata, április hó 13. (A „Torontál” eredeti távirata.) Hízott sertésárak: I. Magyar elsőrendű: Öreg nehéz (páronként 400 kilgron. felüli sulyban) 47—48 krig. Öreg közép (páronként 300—400 kilgr. suly) 47—48 kr. Fialat nehéz (páronként 320 kilgron felüli sulyban 51—52.5 krig. Fialat közép (pkint 251—320 kilgr. sulyban) 51.—52 krig. Fialat könnyű (páronként 250 kilgrig terjedő sulyban) 49.—50 krig. II. Magyar szedett: Nehéz (pkint 280 kilgron felüli sulyban) 47—48 kr. Közép (páronként 220—280 kilgr. sulyban) 47—48 krig. Könnyű (páronként 220 kilogrammig terjedő sulyban) 47—48 krig. — Szerbiai: Nehéz (pkint 260 kgr. felüli sulyban) 49—50 krig. Közép (pkint 220—260 kilgr. sulyban) 49—50 krig. Könnyű (pkint 220 kilgrig. terjedő sulyban) 47—48 krig. Sertéslétszám. 1893. április hó 10-én volt készlet 144,844 drb. 1893. ápril 11 ik napján felhajtattott 459 drb. április 8—9-ik napján elszállítottott 1550 darab, április 10 én maradt készletben 143,753 darab.

Nyiltér.*)

Első biztosító intézet katonai szolgálat esetére.

(ő cs. és kir. felsége József főherceg védnöksége alatt, mint szövetséget.)

Miután a hosszán vagy képviselőseinkhez intézett számtalan kérdésből azast kell következtetnünk, hogy a nagy közönség a József főherceg ő cs. és kir. felsége magas védnöksége alatt, ő cs. és kir. apostoli felsége dicsőségeseen uralkodó királyunk, I. Ferencz József koronázásának 25 éves jubileuma alkalmából alapított s általunk vezetett jótékonyosulú intézet rendeltetését, hivatását és működését gyakran félreérti, indítatva érezük magunkat a nagy közönség tájékoztatására a következő rövid ismertetést közzétenni.

Alulírt biztosító intézetnek kizárólagos célja 0—12 éves gyermekeknek katonai szolgálatra leendő besorozásuk esetére csekély évi, negy-évi vagy havi díj fizetése ellenében egy bizonyos tőkét biztosítani, egyrészt azon anyagi terhek fedezésére, melylyel akár a három éves rendes, akár pedig az egy éves önkéntes katonai szolgálat mindig össze van kötve, másrészt azon esetre, hogy a biztosítottak módjában legyen akár egy hivatása szerinti életpályát alapítani, akár pedig a szolgálat által félbeszakított tanulmányait folytatni.

Ehhez képest a biztosított tőke, mely ese dékessé akkor válik, mikor a biztosított fia katonai szolgálattételre besorozatik, a biztosító kívánáságához képest akár egyszerre egy összegben, akár pedig egy vagy három évre elosztott havi járadékban fog kifizetett. A szolgálat befejezése után, a biztosítottnak 24 éves korában pedig ezen kikötött biztosítási összegben felül nyereségképen még egy besorozási jutalék fizetetik ki, mely a létező viszonyok szigorú mérlegelése mellett eszközölt számítások alapján makának a biztosított tőkének 30—70%-át fogja kitenni.

As intézet ugyanis az üzleti nyereséget, illetve a tiszta nyereség 60%-át ismét biztosítottjainak juttatja olyképen, hogy minden korosztály számára az ezen korosztályt illető biztosítási tőkét összege arányában egy osztalék-alapot létesít, mely osztalék alap ezután mint önálló alap, az intézet többi vagyonától elkülönítve kezeletik és minden évben az üzleti nyereségből az imént említett aránynak megfelelően gyarapittatik, azon év elteltével pedig, melyben ezen korosztály a 24-ik életét elérte, az e korosztályba tartozó egyes biztosítottak között ismét biztosítási tőkék arányában, besorozási jutalék csimén felosztatik.

Ilyképen intézetünk kétszeres előnyt nyújt a biztosítottoknak, mert míg igen csekély, ugy-

szólván minimális díjak befizetése ellenében a biztosítottak besoroztatása esetében a katonai szolgálattal kapcsolatos költségek fedezésére egy bizonyos tőkeösszeget fizet ki, addig, tekintettel a 30—70%-os besorozási jutalékra a biztosítási díjakba fektetett pénzt egyuttal oly kedvezően gyümölcsözteti, mint azt a felek takarékbetét után a mai viszonyok között egy pénzintézetnél sem érhetik el és nyújtja intézetünk e kétszeres előnyt ugyszólván minden számbavehető kockázatot nélkül, miután, — ha a biztosított a sorozásánál katonai szolgálatra alkalmatlannak találtnék, a befizetett díjak a biztosító szőlőnek minden levonás nélkül egyszerre és azonnal visszafizetnek, mi egy évi biztosítási díj levonása után akkor is történik, ha a biztosított gyermekek a besorozás előtt megtalálna halni.

Miután a biztosítást az intézet lehetőleg megkönnyíteni és a legszegényebb családapáknak is lehetővé tenni kívánja, nemcsak hogy a biztosítási díjakat igen kis összegekben állapította meg, de ezen felül még azt is elhatározta, hogy a biztosítási díjak fizetésére mindig készségesen engedélyez három havi halasztást, sőt ha a felek három év leteltével fizetni képtelenek volnának vagy nem akarnának, részükre egy díjmentes leállított kötvényt állít ki, az eredetileg biztosított tőke megfelelő részéről.

Legyen szabad továbbá meg felemlitenünk, hogy intézetünk jótékony hatásának kiterjesztése céljából az intézethez befolyandó jótékonyági adományokból egy rokkant alapot létesít, mely az intézet által is évi nyereségének 20 százalékaival évről-évre rendszeresen dotáltatni fog.

Ez alpból intézetünk oly szegény volt tagjait, kik háboruban megsebesültek, illetőleg azok özvegyeit és árváit, továbbá rokkant szegény katonákat, kik valamikor az intézetnél biztosítva voltak, illetőleg azok özvegyeit és árváit, végül egyáltalában szegény és segélyre méltó egyéneket, kik valamikor az intézetnél biztosítva voltak, esetleg oly egyéneket is, kik intézetünknek biztosítva nem voltak, kívánunk kisebb vagy nagyobb és a mutatkozó szükséghez képest állandó vagy időleges segélyben részesíteni és ilyképen a szenvedést, a nyomort és nélkülözést, melyet egy esetleges háboru vagy a katonai szolgálat alatt bekövetkező baleset maga után von, tőlünk telhetőleg minden irányban és mindenhol enyhíteni.

Jelen ismertetésünk befejezése előtt legyen szabad az előadottak teljes megérthetése végett, még egy példát is felhoznunk.

Egy atya 2 éves fia részére besoroztatása esetében egy 1000 frtnyi tőkét kíván biztosítani. E célból kell biztosítási díj fejében fizetnie a biztosító atyának azon év október elsejéig, a melyben a fia 21-ik évét betölti, vagy évenként 36 frt 10 krt, vagy negyedévenként 9 frt 30 krt, vagy havonként 3 frt 20 krt; — kap pedig az apa, ha fia besorozatik, vagy azonnal és egyszerre 1000 frtot, vagy egy évig havonként 85 frtot, vagy pedig három évig havonként 29 frt 70 krt és esenfelül mind három esetben azon év elteltével, melyben a fia a 24-ik évét betölti, besorozási jutalékképen 300—700 frtig terjedő összeget.

Ha nem sorozatik be a fia, visszakapja az apja a befizetett biztosítási díjak egész összegét, vagy 712 frt 98 krt; ha pedig besorozás előtt halna meg a biztosított fia, a 36 frt 10 krnyi évi biztosítási díj levonásával szinte visszafizetnek az atyának a befizetett díjak összege. Végül, ha a biztosítási szerződés megkötésétől számított három esztendő mulva a biztosító tovább fizetni képtelen volna, akkor az intézet egy díjmentes kötvényt szolgálat ki a biztosítottnak, mely 151 frtről szól.

Azt hisszük, hogy az előadottakban egészen világos képet nyújtottunk a vezetéstünk alatt álló jótékony intézet jellegéről és céljairól, miért is, midőn még az irántunk tanúsított közbizalom igazolására felemlíteni van szerencsék, hogy alig megkezdett működésünk rövid 3 hónapos tartama alatt máris mintegy két millió korona erejéig érkeztek be intézetünkhez biztosítási ajánlatok, azon reményünknek bátorodunk kifejezésétadni, hogy a nagy közönség megismerkedvén az intézetünk által elérni óhajtott célokkal, minden egyes szülő saját érdekében sietni fog a fiaik besoroztatása által reájuk háramlandó költségeket intézetünknek már jó előre biztosítani.

Az ajánlatok vagy az intézet igazgatóságához (Budapesten V. Erzsébet-tér 1. szám) vagy pedig valamelyik felhatalmasott vidéki képviselőségünk- vagy ügynökségünkhöz, melyenél már majdnem minden nagyobb vidéki városban rendelkezünk, nyújtandók be, hol az érdeklődőknek minden további részletre is a kért felvilágosítások szivesen megadatnak.

Báó Nikolics Fedor s. k.,
a központi választmány elnöke.

Csávossy Béla s. k.,
a felügy. biz. elnöke.

Dr. Münnich Aurél s. k.,
az igazgatóság elnöke.

Képviselő Nagybecskerekben:
Schwaros Lajos.

Felelős szerkesztő: Dr. Brájjer Lajos.
Főmunkatárs: Jurkovic Aladár.

* Az e rovat alatt közöltéért nem vállal felelőséget a szerk.

VASUTI MENETREND.

Érvényes 1892. évi október hó 1-től.

Nagybecskerek—Nikikinda				Nagybecskerek Versecz				Versecz—Nagybecskerek				Szécsány Párdány			
Sz. v.	V. v.	V. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	T. sz.	Sz. v.	V. v.	Sz. v.	V. v.	V. v.	V. v.	
Párdány ind.	—	—	350	Budapest ny. p. u. ind.	630	—	—	Temesvár ind.	—	12—	Budapest ny. p. u.	—	—	—	
Versecz	—	—	220	Temesvár	950	—	—	Báziás	415	1145	Nagybecskerekén át ind.	630	—	—	
Nagybecskerek	550	12—	720	Nagykikinda	305	—	—	Versecz	550	220	Szécsány	—	933	548	
Ellemér	608	1221	744	Nagybecskerek	815	—	—	Verseczrét	557	225	Módos	—	956	615	
Melencze	630	251	816	Nagybecskerek	—	—	—	*Temespaulis	603	232	Fény	—	1007	627	
Kumán	646	111	837	Bégapart	—	822	410	Bethlentanya	622	256	Párdány	—	1018	639	
Törökbecse-Aracs	711	149	919	Lázárföld	—	850	443	*Szivattyutelep	629	304					
Beodra	745	229	1004	*Pusztá Kenderes	—	856	451	*Laudontanya	637	313					
Karlova	756	242	1022	*Lajosmajor	—	902	459	Nagymargita	649	326					
Nagykikinda (v.) érk.	856	330	1113	Szárca	—	916	523	Zichyfalva	701	340					
Temesvár	—	520	424	Szécsány (vend.) érk.	929	538	—	Györgyháza	—	—					
Budapest	120	—	710	Szécsány ind.	944	553	—	Szécsénfalva Ráros	—	—					
				Bóka	—	957	608	Istvánvölgy	—	—					
				Kanak	—	1014	628	*Olécz	716	357					
				*Olécz	—	1023	640	Bóka	724	407					
				Szécsénfalva-Ráros	—	—	—	Kanak	783	419					
				Istvánvölgy	—	1032	657	Szécsány (vend.) érk.	749	438					
				Györgyháza	—	1042	711	Szárca	800	452					
				Zichyfalva	—	1054	736	*Lajosmajor	410	810					
				Nagymargita	—	1109	755	*Pusztá Kenderes	427	824					
				*Loudontanya	—	1118	804	Lázárföld	441	837					
				*Szivattyutelep	—	1126	813	Nagybecskerek	450	843					
				Bethlentanya	—	1139	827	Bégapart	501	851					
				*Temespaulis	—	1147	837	Nagybecskerek érk.	—	—					
				Verseczrét	—	1155	846	Nagykikinda	—	—					
				Versecz érk.	—	1159	850	Temesvár	—	—					
				Báziás	—	325	1115	Budapest	—	—					
				Temesvár	—	316	—								

Az éjjeli órák — esti 6 órától fogva reggeli 5 óra 59 percig — a percek számjegyeinek aláhúzása által (600—599) vannak megjelölve.

A *-gal jelzett állomásokon a vonat csak feltételesen fel- vagy leszállás végett áll meg.

Bécs—Budapest (nyug. p. u.)—Temesvár—Orsova—Verciorova				Verciorova—Orsova—Temesvár—Budapest (nyug. p. u.)				Bécs					
Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.	Sz. v.
Bécs ind.	—	1100	—	Verciorova ind.	226	—	—	Bécs ind.	—	—	—	—	—
Budapest	—	825	1225	Orsova	235	—	—	Bécs érk.	—	—	—	—	—
Czepléd	—	1025	251	Herkulesfürdő	337	—	—	Herkulesfürdő	—	—	—	—	—
Félegyháza	—	1208	446	Karánsebes	622	—	—	Karánsebes	—	—	—	—	—
Szeged	530	146	637	Lugos	731	—	—	Lugos	—	—	—	—	—
Valkány	627	303	—	Rékás	832	—	—	Rékás	—	—	—	—	—
Nagykikinda	703	343	—	Temesvár Józsefváros	920	—	—	Temesvár Józsefváros	—	—	—	—	—
Zsombolya	733	420	—										
Gyertyámos	806	442	—										
Temesvár-Józsefváros	857	520	—										

Valkány—Varjas				Varjas—Valkány				Vojtek—Németbogsán				Németbogsán—Vojtek			
V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.	V. v.		
Budapest ny. p. u. ind.	825	235	—	Varjas ind.	615	1000	—	Temesvár ind.	510	818	—	Németbogsán ind.	330	500	
Temesvár	1120	400	—	Perjámos érk.	635	1029	—	Báziás	415	—	—	Romanbogsán	355	526	
Valkány	325	645	—	Rác-Szt. Péter	644	1040	—	Vojtek	700	915	—	Zsidovin	414	540	
O-Bessenő	446	758	—	Sárafalva	659	1057	—	Birda 3. sz. őrház	728	943	—	Gertenyes	426	602	
N.-Szt.-Miklós	458	770	—	N. Szt.-Miklós	717	1124	—	Gattaja	759	1006	—	Móriczföld-Sósdia	443	625	
Sárafalva	511	821	—	O-Bessenő	746	1200	—	Móriczföld-Sósdia	821	1027	—	Gattaja	504	656	
Rác-Szt.-Péter	530	839	—	Valkány	825	1243	—	Gertenyes	847	1046	—	Birda 3. sz. őrház	527	719	
Perjámos	543	852	—	Temesvár	850	108	—	Zsidovin	900	1057	—	Vojtek	550	742	
Varjas	558	900	—	Budapest ny. p. u.	120	820	—	Romanbogsán	921	1116	—	Báziás	750	1115	
	618	920	—					Németbogsán	945	1140	—	Temesvár	730	833	

Jegyzet. A m. kir. államvasutak vonatainak közlekedési ideje ezen menetrendben a közép-európai idő szerint van kitüntetve. Ezen idő és a budapesti idő között azon különbség van, hogy a budapesti időt jelző órák 16 percczel többet mutatnak, mint a menetrendbe felvett közép-európai időt. A román és bolgár államvasutak összes vonalain, nemkülönben a török vasutak bellova—konstantinápolyi fővonalán az új vasuti idő egy egész órával megelőzi a közép-európai időt.

H i r d e t é s e k.

964. szám 1893. (220—3.1)
Hirdetmény.
 Ezennel közhírré teszem, hogy a „Felső torontáli ármentesítő társulat” közgyűlése a fensiki és a temesmegyei árterek osztályozási művelete ellen, annak közszemlére való kitétele alkalmából felmerült panaszokat folyó hó 6-án tartott közgyűlésében 7. szám alatt a törvény értelmében tárgyalta, azokat indokolatlan voltuknál fogva elutasította és az osztályozási műveletet első fokulag megállapította.
 Kelt Nagyikindán, 1893. évi április hó 6-án.
Malina Gyula s. k.
 társ. főmérnök, helyettes igazgató.

pedig ugyanily összeg erejéig jelzálogi biztosítékot nyújtani.
 Felhivatnak ennél fogva mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerű felszerelt kérvényüket a menyinyben alkalmazásban vannak hivatalfőnökeik útján, a menyinyben pedig alkalmazásban nem volnának illetékes községgeljárósága útján a folyó évi április hó 25-ig a vármegye alispánjához annyival is inkább nyújtsák be, mert a későbbben beérkezett kérvények figyelembe vételét nem fognak.
Daniel, alispán.
 4209. ki. szám 1893. (206—3.3)

meztetnek, hogy netaláni felszólamlásaikat, és pedig:
 a) azon adózók, kik ilyenmü adóval már mult évben voltak megróva, a lajstrom kitételének napját;
 b) azon adózók, kik ezen adóval folyó évben első ízben rovatnak meg, adótartozásuknak az adókönyvecskébe történt bejegyzését követő 15 nap alatt a városi adóhivatalnál írásban vagy élőlőszóval előterjeszhetik.
 Megjegyeztetik azonban, hogy a kitűzött határidőn túl beadott felszólamlások figyelembe vehetők nem lesznek.
Nagybecskerek, 1893. évi április hó 5.
Krsztics János,
 polgármester.

11748. szám 1893. (215—3.1)
Pályázati hirdetmény.
 Torontál vármegye alispánja részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a nagyikindai ujonnan épített közkórháznál egy 600 frt fizetés és 150 frt lakbérletmennyel összekötött gondnoki állás van üresedésben.
 A kinevezendő gondnok évi fizetésének kétszerezését tisztai biztosítékul óvadékpépes állampapirban köteles letenni, vagy

Hirdetmény.
 Az 1883. év 44. tcz. 16. §-a értelmében ezennel közhírré tétetik, miszerint a helybeli magyar királyi pénzügyigazgatóság által érvényesített Nagybecskerek város 1893. évi I. és II. oszt. keresetadó lajstroma folyó évi április hó 9. napjától ugyanazon évi április hó 16-ik napjáig bezárólag, s így nyolcz napon át, a városi adóhivatalnál közszemlére kitétetni fog, miért is Nagybecskerek város I. és II. osztályu keresetadó kötelesei ezennel figyel-

Szár az
t ü z i f a
 ismét kapható
Kurländer Imrénél,
 Korona-utca. (213—3.2)
 Telephon szám 35.